

# ЗВЕЗДА ПРИКУБАНЬЯ

Орган Кочубеевского районного комитета КПСС, районного Совета депутатов трудящихся Ставропольского края



## „СОЮЗ-13“: Полет завершен

Сообщение ТАСС

26 декабря 1973 года после окончания работ на борту корабля «Союз-13» космонавты товарищи Климук Петр Ильич и Лебедев Валентин Витальевич возвратились на Землю. В 11 часов 50 минут по московскому времени спускаемый аппарат космического корабля «Союз-13» совершил мягкую посадку на территории Советского Союза в 200 километрах юго-западнее города Караганды.

Медицинское обследование показало, что состояние здоровья космонавтов после приземления хорошее. В ходе восьмисуточного орбитального полета проведены разнообраз-

ные научно-технические исследования и эксперименты.

С помощью системы телескопов «Орион-2» получены спектрограммы звезд в различных созвездиях в ультрафиолетовом диапазоне.

Во время полета проводились спектрографирование и многозональная съемка участков земной поверхности с целью изучения природных образований на территории Советского Союза в интересах народного хозяйства.

По программе медико-биологических исследований с использованием аппаратуры «Левкой» изучались осо-

бенности кровообращения головного мозга в различных стадиях периода адаптации. В условиях невесомости с помощью системы «Оазис-2» исследовались возможности получения белковой биомассы.

При выполнении научных экспериментов отработывались усовершенствованные приборы и методы ориентации, обеспечивающие высокую точность наведения телескопов.

На всех этапах полета системы корабля «Союз-13» и установленная на его борту научная аппаратура работали нормально.

Полет корабля надежно обеспечи-

вался средствами наземного командно-измерительного комплекса, включающего в себя измерительные пункты, расположенные на территории Советского Союза, и научно-исследовательские суды Академии наук СССР. Данные, полученные в ходе полета, обрабатываются и изучаются.

НА СНИМКАХ: слева — командир космического корабля «Союз-13» Петр Ильич Климук, справа — бортинженер космического корабля «Союз-13» Валентин Витальевич Лебедев.

Фото А. Пушкарева. (Фотохроника ТАСС).

### В активности коммунистов— сила парторганизации

Декабрьский (1973 г.) Пленум ЦК КПСС и седьмая сессия Верховного Совета СССР подвели итоги развития народного хозяйства страны. Они убедительно говорят о том, что основные социально-экономические задачи в нынешнем году пятилетки решены успешно.

Свой вклад в общенародное дело внесли и трудящиеся нашего района. Промышленные предприятия завершают третий, решающий год девятой пятилетки выполнением планов по всем основным технико-экономическим показателям. Трудящиеся полей и ферм увеличили производство зерна, овощей, технических культур, продукции животноводства и выполнили социалистические обязательства по продаже государству многих видов сельскохозяйственной продукции.

Подводя итоги сделанному и определяя рубежи на 1974 год, каждый колхоз и совхоз, каждое предприятие определяют для себя планы своего развития, главные усилия сосредоточивают на живой организаторской работе, на претворении в жизнь заданий пятилетки. И это стало содержанием деятельности всех партийных организаций, каждого коммуниста.

Все больший размах приобретает социалистическое соревнование, его формы становятся день ото дня разнообразнее. Коммунисты являются застрельщиками многих ценных начинаний, постоянно проявляют инициативу, творческий поиск.

В авангарде борьбы за досрочное выполнение заданий девятой пятилетки и своих обязательств идут коммунисты партийных организаций рисосовхоза «Восход», колхозов имени Октябрьской революции, «Красная звезда», комбината производственных предприятий, швейной фабрики и многих других. Таких образцов серьезного творческого подхода к делу очень много. Они свидетельствуют о неуклонно растущей активности членов партии, об

их авангардной роли в трудовых свершениях коллективов хозяйств, предприятий и организаций района. Опыт передовиков — наше неоценимое богатство. Партийные организации, все коммунисты должны полнее и эффективнее использовать его в интересах всего общества. Необходимо и впредь заботиться о том, чтобы коммунисты упорно овладевали передовым опытом, постоянно искали пути повышения производительности труда, нетерпимо относились к недостаткам.

Активность коммунистов находится в тесной связи с уровнем организаторской деятельности той или иной партийной организации. Завершившие отчеты и выборы в первичных парторганизациях показали, что коммунисты очень обстоятельно проанализировали свою деятельность по выполнению решений XXIV съезда партии, внесли много предложений по улучшению организаторской и политической работы в коллективах.

В особой заботе нуждаются молодые коммунисты. В совхозе «Беломечетский» и ряде других хозяйств и предприятий значительно усилилось внимание к воспитанию молодых товарищей, выполнению коммунистами требований Устава КПСС.

Широкое распространение в последнее время получила практика заслушивания на партийных собраниях, заседаниях парткомов и бюро сообщений коммунистов о выполнении ими своих партийных и общественных обязанностей, соблюдении уставных требований. Это стало действенным средством повышения активности членов и кандидатов партии, укрепления партийной дисциплины.

Долг партийных организаций — настойчиво выполнять свою организующую роль в осуществлении решений партии и правительств, вовлекать всех коммунистов в борьбу за досрочное выполнение планов и обязательств девятой пятилетки.

Районный комитет партии и исполком райсовета депутатов трудящихся направили поздравительную телеграмму животноводам колхоза имени Чапаева, выполнившим народнохозяйственные планы по всем показателям. Сверх плана сданы тонны молока, центнеры шерсти, десятки тысяч яиц.

Н. МАВРИН.

### Поздравляем с наградой

Указом Президиума Верховного Совета СССР за успехи, достигнутые во Всесоюзном социалистическом соревновании, и проявленную трудовую доблесть в выполнении принятых обязательств по увеличению производства и продажи государству зерна и других продуктов земледелия в 1973 году награждена большая группа передовиков сельского хозяйства края, в том числе по Кочубеевскому району:

#### ОРДЕНОМ ОКТЯБРЬСКОЙ РЕВОЛЮЦИИ

Черников Иван Иванович — тракторист колхоза имени Чапаева.

Чернышов Георгий Иванович — бригадир совхоза «Правокубанский».

Шепелев Николай Иванович — бригадир совхоза «Междуреченский».

#### ОРДЕНОМ ТРУДОВОГО КРАСНОГО ЗНАМЕНИ

Акименко Алексей Федорович — тракторист колхоза имени Чапаева.

Арзамасцев Дмитрий Иванович — тракторист колхоза «Красная звезда».

Балацкий Александр Александрович — председатель колхоза «Красная звезда».

Белюсов Михаил Владимирович — главный агроном колхоза «Красная звезда».

Бочаров Иван Федорович — бригадир колхоза имени Октябрьской революции. Великочонь Александр Дмитриевич — звеньевой колхоза «Казьминский».

Воробьев Иван Семенович — директор Овечкинского хлебоприемного пункта. Гальцев Георгий

Данилович — тракторист колхоза имени Чапаева.

Глушенко Иван Митрофанович — тракторист колхоза имени Балахинова.

Гончаров Иван Капитонович — тракторист колхоза имени Чапаева.

Гордиенко Андрей Александрович — помощник бригадира колхоза «Казьминский».

Демьянов Георгий Фадеевич — тракторист совхоза «Закубанский».

Джунев Григорий Иванович — секретарь парткома колхоза имени Октябрьской революции.

Дуриндин Евгений Тихонович — тракторист совхоза «Родина».

Лыдыкин Леонид Алексеевич — тракторист колхоза имени Чапаева.

Еленецкий Леонид Алексеевич — главный агроном совхоза «Междуреченский».

### Сессия райсовета депутатов трудящихся

27 декабря в районном Дворце культуры состоялась четвертая сессия районного Совета депутатов трудящихся (XIV созыва). Председателем сессии был избран депутат П. И. Ревин, секретарем — депутат Н. А. Королевская. На рассмотрение сессии были вынесены следующие вопросы:

1. Отчет о работе исполкома райсовета депутатов трудящихся за 1973 год.

2. О государственном плане развития народного хозяйства на 1974 год.

3. О бюджете района на 1974 год.

Доклад по первому вопросу сделал заместитель председателя райисполкома В. П. Шевченко. В прениях по докладу выступили директор завода «Автоспецоборудование» депутат П. М. Гончаренко, председатель исполкома Кочубеевского сельского Совета депутат И. В. Божко,

птичница птицефабрики «Невинномысская» депутат Н. В. Банченко, тракторист колхоза имени Ленина депутат В. Ф. Дудин, звеньевой садово-огородной бригады колхоза «Казьминский» депутат Л. П. Шаломай.

Депутаты единодушно одобрили деятельность исполкома райсовета депутатов трудящихся и приняли решение, направленное на устранение отмеченных недостатков.

По второму вопросу доклад сделала председатель районной плановой комиссии Л. И. Казачек.

По третьему вопросу выступил заведующий райфинотделом депутат Ф. Г. Буклов. С докладом выступил председатель постоянной планово-бюджетной комиссии райсовета депутат В. И. Храпач.

По всем обсуждавшимся вопросам районный Совет принял соответствующие решения.

ПОЗДРАВИТЕЛЬНАЯ  
ТЕЛЕГРАММА

## О людях труда

# ПРОВОДЫ

Есть дни, когда все, что тебя окружает, становится особенно дорогим. Нынче такой день у Анастасии Ивановны Котельник. Пятьдесят пять стукнуло — пора пенсионной жизни. Подруга подменила ее на работе:

— Чего там — отдыхай, именинница...

А она все равно на ферму идет. Мороз живости прибавил. Девчата увидели, обрадовались:

— Ивановна заявила...

В простом полушалке, пожелтевшая то ли от седины, то ли от снега, Анастасия Ивановна улыбается:

— Как мне без вас...

Дни, как сегодня, словно к человеку вплотную подводят. Видишь, чем дорог он... Все знала, а тут удивилась — 28 лет она на ферме. Все старалась, а сейчас узнала — больше всех она надолго. И третье за ней: пережитое...

Но что пережитое, если есть сегодняшний день. Слово неароматом собралось в красном уголке. Поднялась Тамара Титова, доярка:

— Девчонкой была, помню: зима, снег, бескормица.

На этой ферме работала Анастасия Ивановна. Рубила лед, растапливала — коров поила. Проходили дни. Снимали крышу, покрытую соломой — спасали скот...

Сегодня такие слова — в удивление. На ферме — автопоилки, доильные аппараты, транспортеры, кормов вдоволь. И то порой трудно. А как же тогда?

Знаюта Григорьевна сказала, как вывоз бросила:

— Училась я у Анастасии Ивановны. Расставаться грустно. Я обещаю вам, Анастасия Ивановна, буду как и вы ухаживать за животными и столько же получать молока.

Обычные слова председателя сельсовета А. З. Жужуленко, ветврача колхоза Н. Астахова, заведующего фермой Н. Д. Курпрояко, ее подруг по работе выписывали всю ее необычную трудную жизнь. Доля простой русской женщины, которую жизнь не баловала, а испытывала, видно, в той беде, что белым квадратом бумаги вошла в дом: погиб муж. Анастасия Ивановна работала, растила дочь, и то, что казалось раньше безнадежным и далеким, оживало в трудных буднях. Она была нужна людям, день-денешкой проводя на работе, в депутатских хлопотах. С ней делились наболевшим, к ней шли за советом...

Говорят, после холодных зим приходят теплые весны. Это о ней сказано. Выросла, выучилась Мама. Ее, простой доярки, дочь — педагог... И разве сегодняшний день — это не весна?

Живые цветы, грамота и дорогие подарки — диван, телевизор, а от молодых — ее портрет растрожили сердце. Сидит в кругу подруг с медалями и орденом «Знак Почета» на груди и верится и не верится, что это в ее честь колхозная самодеятельность выступает. Агроном Геннадий Барков пел, все девчата подхватывали. И в этой песне было так много прайда, восторга, вдохновляющего, что покачалось ей: не заслуженная колхозница она, а совсем молодая идет на ферму по росистой траве и нет усталости и всех прожитых лет.

Она действительно пришла. На следующий день. В три часа, раньше всех, и, как всегда, принялась за дело. Такое расставание, наоборот, придало силы и захотелось сделать для людей что-то хорошее.

А. ВЕЛИЧКО.

Колхоз имени Ленина.

ОСНОВНЫМ ветеринарным врачом района Василием Прокофьевичем Иванчиным беседует корреспондент «Звезды Прикубанья» Николай Блохин.

— Василий Прокофьевич, простите, но мне не раз приходилось слышать о ветеринарии несколько пренебрежительные высказывания. Понимаю, что подобные мнения исходят от людей, малосведущих в этой отрасли знаний. Но необходимо признать, что таких немало. Поэтому, пожалуйста, расскажите о своей профессии.

— Ветеринария — это комплекс наук, изучающих болезни животных, методы их предупреждения и лечения, вопросы повышения продуктивности скота и меры защиты людей от заболеваний, свойственных и людям и животным. Как система наук, она объединяет анатомию, физиологию, микробиологию, паразитологию, вирусологию, частную патологию, эпизоотиологию, зоогигиену... Надеюсь, достаточно?

— Вполне. Но ведь многое из того, что вы перечислили, изучают и медики и биологи.

— Правильно. Ветеринария тесно взаимодействует с медициной, биологией и другими естественными науками. Как часть естествознания, она использует также методы и положения физики и химии. Техника вооружает наших врачей современной аппаратурой, способствует углублению исследований, помогает совершенствовать методы распознавания болезней.

— И медики, и ветеринары — врачи. Наверное, объединяет их не только это слово. Что же еще общего в их работе?

— И те и другие врачуют. У нас общего гораздо больше, чем различий. Но самое главное из них: медицина лечит людей, мы — человечество.

— Но...

— Я понимаю, вы хотите столкнуться со мной на пути сравнений. Мне бы не хотелось этого делать. Проводить какие-то параллели, делать сравнения в пользу какой-то из профессий — дело опасное и неблагодарное. И у медиков, и у ветеринаров своих проблем достаточно.

— Вы упоминали о болезнях, общих для животных и человека. Что это за болезни?

— Их не так уж мало: сибирская

язва, бруцеллез, туберкулез, лейшманиоз, бешенство.

— И способы лечения те же?

— В принципе, да. И лекарства иногда те же. Но существенные различия есть, скажем, курортное лечение человека. В последние годы в животноводстве и птицеводстве широко стали применяться антибиотики. Для предупреждения и лечения заболеваний животных ветеринары применяли те же препараты, что и медики. А препараты эти дорогие!

— Расскажите о них.

— Колхозы получают биопрепараты бесплатно, а совхозы покупают за свой счет. снабжение ими налажено хорошо. Действие вакцин зависит во многом от того, как она хранится. А хранить положено в темном месте при плюс 2—плюс 8 градусах. Не все вете-

— РАССКАЗЫ О ПРОФЕССИЯХ

## Что такое ветеринария?

Ветеринары имеют такие условия. Выработка иммунитета у животных зависит и от состояния самого организма. Если организм истощен, то он легко поддается заболеванию. По мнению ветеринаров, есть и малоэффективные вакцины, скажем, против ящура. Она вырабатывает иммунитет на 2,5 месяца, а против сибирской язвы, чумы — на год.

— Я читал как-то, что еще в третьем тысячелетии до новой эры в Египте существовал своеобразный вуз — «дом жизни», где наряду с другими науками изучалась ветеринария. Уже тогда египтяне достигли больших успехов в лечении животных.

— Думаю, история ветеринарии началась в тот момент, когда человек приручил первых животных и стал ухаживать за ними. Не будем говорить об оленях, которые появились за многие тысячелетия, они очевидны и для тех, кто знаком с ветеринарией понаслышке.

Возьмите последние 5—6 лет. В эти годы стали возникать промышлен-

ные животноводческие комплексы. Если раньше в колхозе были отары по 800 овец, то теперь уже есть овцекомлексы, где их одновременно содержится до десяти тысяч. И ветеринарным врачам нужно по-новому организовать свою работу, искать новые методы профилактики и лечения животных.

Сегодняшнему ветеринарному врачу, впрочем как и обычному, надо постоянно совершенствоваться, учиться, чтобы не отстать от всевозрастающих требований времени. Но ему очень трудно, так как иной раз встречается с безразличием руководителей хозяйств.

Сколько лет мы говорим о строительстве ветсанпропускника на л т и д е ф а б р и к е «Невинномысская», но руководители не торопятся. У нас пока выписывается один образцовый комплекс-откормочник крупного рогатого скота в колхозе «Казаинский», где идет строительство всех ветеринарно-санитарных объектов.

— Почему вы избрали эту профессию?

Родители мои родились и выросли в деревне. Вся жизнь была связана с сельским хозяйством. Сам отец по профессии зоотехник. Старшая сестра, окончив зоотехнический факультет сельхозинститута, стала зоотехником. А я выбрал ветеринарию. Животных я очень любил. Без этого чувства вряд ли ветеринарный врач может стать хорошим специалистом.

— Скажите, Василий Прокофьевич, есть ли в вашей профессии элементы романтики?

— В истории ветеринарии, наверное, не меньше драматических событий, чем в истории медицины. Сколько ветеринарных врачей по первому зову спешили к очагам эпизотии и спасали животных, а следовательно, и окружающих их людей, погибали сами! И сейчас наши врачи всегда приходят на помощь. Вот, коротко, в все о ветеринарии, которую я люблю, как физики любят физику, химики — химию, а вы, наверное, свою журналистику.

## ТРАКТОРА ВОЗВРАЩАЮТСЯ В СТРОЙ

На славу поработали в третьем году пятилетки механизаторы совхоза «Междуреченский». Свидетельством тому высокий урожай.

Сейчас тихо на совхозных полях. Зато в центральных мастерских хозяйства царит оживление. Досрочно завершив план ремонта тракторов четвертого квартала, механизаторы создают задел на январь нового года.

В строй возвращено 11 тракторов различных марок. Качество ремонта хорошее. И в этом большая заслуга ремонтников братьев Петра и Геннадия Астанкович. Они мастера на все руки. Ремонтируют двигатели, аккумуляторы, знают толк в электрооборудовании.

Мастером своего дела слывет здесь наладчик топливной аппаратуры Павел Венгеров. Сейчас в ремонте три трактора, они получают паспорта готовности в начале нового года. А всего в первом квартале нового года будет отремонтировано 13 тракторов.

В. АНДРИАНОВ, зав. мастерскими.

КАК с добрым другом, расстаемся мы с третьим годом пятилетки. Тружевики пятой бригады колхоза «Казаинский» уходивший год доставил немало приятных моментов. Я расскажу о более важных из них. Щедро заплатила земля за труд хлеборобам. С каждого из 830 гектаров было намолочено по 31,5 центнера зерна. Озимый ячмень с площади в 145 гектаров дал по 42,6 центнера зерна на круг. Хорошо уродились кормовые культуры.

Земледельцы вполне гордятся тем, что на базе кукурузоводческого звена Николая Михайловича Згонникова вот уже несколько лет работает краевая школа передового опыта. Вот и в этом году здесь получен хороший урожай. С каждого из 240 гектаров собрано по 47 центнеров зерна кукурузы.

Довольны плодами своего труда и свекловоды. Они собрали по 250 центнеров корней с гектара. Хлеборобы заложили прочный фундамент будущему урожаю. Озимые на

площади в 840 гектаров посеяны по хорошо заправленной удобрениями почве. Осенью посеи подкормили минеральными туками из расчета 2 центнера на гектар. Под пропашные культуры вывезено около 10 тысяч тонн органических удобрений.

Высокие урожаи даются нелегко, и мы отдаем дань уважения тем, кто, не жалея сил,

## СТУПЕНИ ТРЕТЬЕГО, РЕШАЮЩЕГО

выращивает их. Настоящими мастерами своего дела являются механизаторы Н. Згонников, Н. Ильченко, В. Шурганов, Н. Мелешко, А. Гаращенко и многие другие.

Достоинный вклад в копилку пятилетия внесли животноводы. Досрочно справились со своими годовыми обязательствами доярки Раиса Прокопа, Анна Коваленко, Вера Голу-

бова, надоявшие от каждой коровы по 2350—2400 килограммов молока. Коллектив молочнотоварной фермы первым в колхозе выполнил народнохозяйственный план поставок молока государству.

Есть чем гордиться и овцеводам. Народнохозяйственным планом предусматривалось продать 103 центнера шерсти, ее реализовано 110. Чабаны нашей бригады выходили хороший молодняк. За счет его дополнили маточные отары и 900 племенных ярок продали хозяйствам Омской области.

Сейчас животноводы намечают планы на будущее. Организовано прохождение зимовки скота. Трудовое напряжение не спадает ни на одном участке производства.

П. КОЛЕСНИКОВ, бригадир пятой бригады колхоза «Казаинский».

Крепкая дружба связывает Тину Чернышову и Любовь Юрченко. Вот уже пять лет они работают на госплемптицевавде «Кубань», где ухаживают за маточным стадом кур мясных пород. В этом году от каждой из 3500 кур при плане 162 они получили в среднем по 180 яиц.

На снимке: Т. Чернышова (слева) и Л. Юрченко. Фото П. БРЯЗГУНА.



## ТЕХНИКУ К ВЕСНЕ

Большой объем работ предстоит выполнить будущей весной механизаторам совхоза «Родина». Чтобы посевная не застала врасплох, они ремонтируют автомашину прицепной пивентарь. В четвертом квартале этого года подготовлено 10 тракторов, 8 автомашин.

На специальных площадках хорошо отлаженные, смазанные и установленные на колодки, стоят сеялки, комбайны и другая техника.

В. ЛУЧЕНОК.

# ЗАВЕРШАЯ 1973-й...

Завершается третий год девятой пятилетки. Много интересного в этом году было у комсомольцев и молодежи нашего района. Хороший труд с отличным досугом сочетался в большинстве комсомольских организаций.

Важнейшим событием в районной комсомольской организации было проведение отчетов и выборов во всех комсомольских звеньях. Отчетно-выборные собрания, районная конференция проанализировали истинное положение дел в первичных комсомольских организациях, в целом в районной комсомольской организации.

Организационную крепость, деловитость продемонстрировали в ходе собраний комсомольские организации совхоза «Восход», колхоза «Красная звезда». Собрания в этих комсомольских организациях прошли в обстановке откровенного разговора, по выступлению молодежи чувствовалось, что юноши и девушки болеют душой за положение дел в комсомольской организации.

А вести разговор было о чем. Работа комсомольско-молодежных коллективов, организация социалистического соревнования среди комсомольцев и молодежи, досуг — все эти вопросы непосредственно касались и волновали каждого молодого человека. Напряженная, деловая обстановка, критика и самокритика на собраниях еще раз подтвердили, что комитеты комсомола колхоза «Красная звезда», совхоза «Восход» правильно строят работу в своих комсомольских организациях.

Основным, что способствовало организационному сплочению молодежного союза в этих организациях, явилось то, что комитеты ВЛКСМ постоянно привлекали своих юношей и девушек к общественной работе. Они смогли привить у них любовь к своему хозяйству, на деле показали молодежи, что именно от их активности в труде, отдыхе зависит полнокровная жизнь молодого труженика сельского хозяйства. Именно с таких позиций исходят большинство комитетов ВЛКСМ хозяйств и предприятий района.

Чувствуя на себе заботу со стороны комитетов ВЛКСМ, большинство

молодых тружеников хозяйства и предприятий активно включились в социалистическое соревнование, успешно справились со взятыми обязательствами.

Гордостью нашего района, по итогам социалистического соревнования 1973 года, стали комсомольско-молодежные коллективы: бригада плотников (бригадир Н. Н. Атамас) из колхоза «Красная звезда», коллектив арматурного цеха (бригадир Ю. Кириев) с комбината производственных предприятий и другие. Среди работников по профессиям лучшими стали: доярка совхоза «Беломечетский» Н. Остроухова, доярка колхоза «Полярная звезда» А. Постовая, поливальщица рисовхоза «Восход» З. Глушко, столяр районного быткомбината С. Шеховцов и многие другие, которые на своих производственных местах показали образцы труда, тем самым внесли свой достойный вклад в общее дело по досрочному выполнению народнохозяйственного плана 1973 года.

Намечаю рубежи на четвертый год девятой пятилетки, год, который будет ознаменован важнейшими событиями в жизни комсомола: 50-летием со дня присвоения комсомолу имени В. И. Ленина, XVII съездом комсомола, комсомольцы и молодежь района должны еще с большей активностью включиться в эстафету добрых дел, взять на вооружение в своей работе те задачи, которые были поставлены перед нами VII районной отчетно-выборной конференцией.

И в этом наступающем, знаменательном для комсомола году, добиться того, чтобы каждая первичная комсомольская организация хозяйства, предприятия была надежным помощником партийным организациям в решении хозяйственных и политических задач.

**И. НОВИЧЕНКО,**  
зав. орготделом РК ВЛКСМ.



Фото П. Брызгуна.

У слесаря, штамповщика и токаря кузнечно-прессового участка Кочубеевского завода «Автоспецоборудование» Степана Алексеевича Удовинского новый год наступил еще в сентябре. И сейчас опытный производитель трудится в счет марта 1974 года. У него стало правилом выполнять задания на 140—150 процентов.

**НА СНИМКЕ:** С. А. Удовинский.

## Горизонты пятилетки

В ДЕВЯТОЙ пятилетке особенно быстро развиваются отрасли промышленности, которые наиболее способствуют повышению эффективности общественного производства. К таким отраслям относятся и газовая индустрия. Природный газ — высококачественное и самое дешевое топливо, ценное химическое сырье.

Этим удобным топливом теперь пользуются все больше семей. Еще два десятилетия назад москвичи восторженно встретили прокладку первого магистрального газопровода Саратов — Москва. А в середине нынешней пятилетки (по данным на 1 июля 1973 года) газом пользовались уже 125 мил-

лионов человек — ровно половина населения страны. Только за первую половину пятилетки было газифицировано 8,2 миллиона квартир.

Бурными темпами идет газификация деревни. Сейчас голубым топливом пользуются свыше трети сельского населения. По решениям XXIV съезда партии, к концу пятилетки должно быть газифицировано до 65—75 процентов городского жилищного фонда и до 40—50 процентов — сельского. Эта задача успешно решается.

Огромный экономический эффект дает использование газа в промышленности, которая потребляет примерно восемь десятых добываемого голубого топлива. Этот эффект исчисляется миллиардами рублей. Ведь

одна газовая скважина, например на Медвежем (север Тюменской области), дает столько же топлива, сколько средняя угольная шахта. Но на шахте трудится свыше двух тысяч рабочих, а скважину обслуживают лишь несколько человек.

## Кладовые голубого топлива

Поэтому партия и правительство делают все необходимое для форсированного развития газовой промышленности. В текущей пятилетке добычу голубого топлива намечено увеличить на 62 процента, доведя ее в 1975 году

до 320 миллиардов кубических метров. В 1973 году, в соответствии с планом, будет добыто 238 миллиардов кубометров.

На планете известны девять месторождений-гигантов, в каждом из которых содержится свыше

триллиона (тысяча миллиардов) кубометров газа. Четыре из них расположены в Тюменской области. Только с начала нынешней пятилетки разведанные запасы природного газа в недрах тюменской земли увеличились на пять триллионов кубометров. Прогнозные запасы его в стране, по самым скромным оценкам, определяются в 100 триллионов кубометров. Это — поистине неограниченное богатство.

Кладовые голубого топлива все больше и больше ставятся на службу советскому человеку.

**И. ПАВЛОВ,**

(ТАСС).

# Неоогретаая старость

В редакцию газеты «Звезда Прикубанья» поступило письмо. Его автор, престарелый больной человек, пенсионер, колхозник колхоза имени Октябрьской революции Порфирий Григорьевич Гольи, пишет:

**«Дорогая редакция, душевно прошу вас, помогите нам с женой Пасковьей в жизни. У нас случилось несчастье: мы вырастили детей и на старости лет они от нас отпали. Тяжело больной, я живу сам, Пасковья ослепла. Как мы нуждаемся во внимании и помощи своих детей, но, к сожалению, они забыли о своем долге перед родителями, и в чем наша вина перед ними — не знаю...»**

Эти строки не могут не волновать любого человека. Прежде всего возникает вопрос: кто они, эти дети, в какую даль от родительского дома забросила их судьба? Большое ли расстояние надо преодолеть, чтобы протянуть руку помощи родному отцу, согреть теплом своих сердец ослепшую мать?

На все вопросы один ответ — нет. Живут они в одном селе — Кочубеевском.

Алексей работает чабаном в колхозе имени Октябрьской революции, живет в достатке, изредка пьяная дорожка приводит его в родительский дом. Но не было случая, чтобы он проявил какую-то заботу о стариках, ослепших их своим вниманием.

Борис работает трактористом в этом же колхозе, живет в родительском доме, но

когда отец заболел, он выселил его в отдельную кухню и встречаются теперь только для выяснения своих отношений, которые заканчиваются нередко скандалом.

Дочь Надежда считает, что забота о родителях — это сыновий долг, и она здесь не при чем. К тому же у нее своего дома нет, живет в государственной квартире и надеется получить в наследство от родителей хотя бы кухню, где сейчас живет отец, а дом пусть уж будет Борису, тем более, что у него сейчас лежит больная мать.

Но речь идет не о том, что Порфирию Григорьевичу Голому, его ослепшей жене Пасковье негде жить. Есть у них, как говорится, свой угол. Государство назначило и обеспечивает их пенсией. Откликаются на просьбы Порфирия Григорьевича правление колхоза, сельский Совет.

Но ничем, видно, нельзя заменить чело- веку внимание к нему родных и близких людей, особенно когда одолевает недуг. Этого как раз и не хватает автору письма. И хочется верить, что Алексей, Борис и Надежда без малейшей обиды примут в свой адрес упрек отца и окружают их заботой и вниманием. А чтобы через время эта забота опять не стала обузой для молодых, не мешало бы им вспомнить то не очень уж далекое время, когда родители отдавали им все: и тепло своих сердец, и заботу, и внимание.

**Н. ТОЛСТИКОВ,**

наш внеш. корр.

В Дегтяревской средней школе № 11 состоялся вечер, посвященный конгрессу миролюбивых сил под названием «Мир победит войну».

Школьники пели песни о мире, читали стихи. Состоялся конкурс на лучшую газету между классами, на лучшее чтение стихов.

Вечер закончился песней «Бухенвальдский набат», которую исполнили учителя и ученики.

**В. ЛАНСКОЙ.**

## «Блокнот агитатора» № 36

Вышедший из печати очередной, тридцать шестой номер «Блокнота агитатора», издаваемого отделом пропаганды и агитации крайкома КПСС, открывается информационным сообщением о Пленуме Центрального Комитета КПСС.

Задачам, стоящим перед пропагандистами, лекторами, политинформаторами, агитаторами по информационному воспитанию трудящихся, посвящена передовая статья этого номера.

О том, как организовано интернациональное воспитание трудящихся города, рассказывает секретарь Карачаевского горкома КПСС Д. Айбазов в статье «В братской семье». Инструктор крайкома КПСС В. Медведев в корреспонденции «Славят людей труда» пишет об опыте пропаганды передового опыта учреждениями культуры ряда районов края.

В разделе «Соревнованию — размах и действенность» помещена статья В. Константинова «Не сдают своих позиций». В ней автор рассказывает о тружениках третьей молочнотоварной фермы колхоза имени Войтика Александровского района.

Под рубрикой «Беседы на тему дня» опубликована статья заместителя заведующего отделом административных органов крайкома КПСС Н. Родионова «Священная и неприкосновенная», посвященная задачам по усилению борьбы с хищениями, растратами, бесхозяйственностью и различного рода злоупотреблениями.

В помощь пропагандистам и слушателям экономического всеобуча помещен материал заведующего кафедрой экономики сельского хозяйства Ставропольского сельскохозяйственного института Т. Поляковой «Режим экономии в колхозах и совхозах».

«Страницы истории» рассказывают о том, как проводилось освоение целинных и залежных земель.

В помощь политинформатору и агитатору помещена статья по материалам седьмой сессии Верховного Совета СССР «Народное хозяйство СССР в 1974 году».

**С. ТАИЕРОВ.**

НА ВСЕ ГОТОВ ОТВЕТ

Заканчивается первое учебное полугодие. Скоро у первоклассников первый веселый праздник в школьной жизни.

са. Вот их ответы на наши вопросы:
Какой для вас самый интересный праздник?
— Новый год.
— Елка.
— Конечно, новогодний праздник.
— Новый год.

фильме «Ну, погоди!». Мне волка жалко. Ему всегда достается от зайца.
Какой подарок тебе хочется получить к Новому году?
— Куклу.
— А я хочу получить в подарок красивого белого мишку.
— Самолет.
— Маленький велосипед.

на которой нарисован белый медведь.
— Хочу быть отличником.
— Побольше мороженого.
— Поскорее стать большим.
Какой Новый год вам запомнился?
— Однажды на Новый год приехали гости и мы ходили в лес.
— В садике. Я там была лисичкой.
— В Белоруссии. Я туда в гости ездил.
— В садике. Давали очень хорошие подарки.

какая-нибудь интересная история?
— Да, мы с бабушкой пекли пироги. А они у нас подгорели.
— Я всегда бываю на Новый год серьезная. Так мама говорит.
— А у нас свет погас. И искры были.
— Со мной ничего не случилось.
Какие сказочные герои вам нравятся?
— Мальвина из сказки про Буратино.
— Варвара, она такая красивая.
— Волк из «Ну, погоди!».
— Коза из «Семеро козлят».
Что бы вы хотели

делать на каникулах?
— Ходить в лес.
— Гулять. Ходить в кино.
— А я буду играть в школу.
— А я бы хотел полететь на каникулах на Луну и покатайся на луноходе.
Остается пожелать ребятам, чтобы все их пожелания сбылись, а новогодний праздник запомнился своим весельем.

И. ЩЕРВИНИНА,
Н. ПИВЕНЬ,
учащиеся Кочубеевской СШ № 1, слушатели школы рабочих сельхоз.

САЛАТ ИЗ КАРТОФЕЛЯ
Вареный картофель, соленые огурцы или помидоры, лук репчатый очищают, нарезают тонкими ломтиками и заправляют соусом, майонезом или сметаной с добавлением соуса «Южный». Оформляют в салатнике горкой, украшают кольцами лука.
САЛАТ ИЗ КАПУСТЫ С КОНСЕРВИРОВАННЫМИ ФРУКТАМИ
Капусту тонко шинковать, яблоки очистить от кожуры и сердцевин, тоже шинковать. Консервированные сливы, вишни сложить в посуду, хорошо перемешать и

К ПРАЗДНИЧНОМУ СТОЛУ
хорошо взбивают. Получается пышная однородная масса, ее укладывают на селечницу, оформляют и охлаждают.
ДОМАШНЯЯ ПТИЦА И КРОЛИКИ ЖАРЕННЫЕ
Подготовленные для жарки птица или кролики посыпают мелкой солью, укладывают на противни, поливают жиром и подливают немного горячей воды, затем ставят в духовку и жарят при температуре 250-275 градусов. В период тушения переворачивают и по-

ливают на них мясной сок с жиром, в котором они жарятся.
Для того, чтобы жареные кролики и птица были румяными, их перед жаркой обмазывают сметаной. Если гусь или утка старые, их предварительно проваривают до полуготовности.
Готовую жареную птицу или кролика охлаждают, разбирают на куски, а затем гарнируют овощными салатами и подают на стол.
ТОРТ ИЛИ ПИРОГИ?
Лучше всего их купить готовыми, с ни-

ми много хлопот, если готовить в домашних условиях. Пока собираются гости, займите тех, кто уже пришел, коктейлем. Готовят его из разных вин.
КОКТЕЙЛЬ «НОВОГОДНИЙ»
На одну порцию: шампанского — 50 грамм, коньяка — 30 грамм, ликера — 30 грамм, фруктового сиропа — 15 грамм, лимонной кислоты (разведенной) — 15 грамм, льда пищевого — 50 грамм. Все хорошо смешать и подать в стаканах или фужерах с соломинкой.
А. БЕРГ,
мастер-повар.



НА СНИМКЕ: продавец универсама № 43 Мосторга Марина Михайлова предлагает покупателям елочные украшения. Фото В. Мастюкова. (Фотохроника ТАСС).

ВТОРНИК, 1 января
10-00 — Программа передач. 10-05 — Новости. 10-15 — Для детей. «Ребята о зверятах». 10-45 — Второй концерт для фортепиано с оркестром П. И. Чайковского. 11-30 — К 15-летию Кубинской революции. 13-20 — Короткометражные телевизионные художественные фильмы по рассказам В. Драгунского: «Пожар во флигеле», «Где это видано, где это слышано». 14-10 — «Поэзия». Стихи советских поэтов. 14-00 — Фильм-концерт «Цирк встречает гостей». 15-30 — Короткометражные телевизионные фильмы по рассказам В. Драгунского: «Капитан», «Подзорная труба». 16-20 — Программа мультфильмов. 17-00 — Песни и танцы венгерских цыган. 17-30 — Международные соревнования среди юниоров по хоккею с шайбой. СССР — Швеция. 3-й период. 18-15 — Мультфильм. 18-40 — Впервые на экране ЦТ. Художественный фильм «Ох, уж эта Настя!». 19-55 — «Песня-73». 21-00 — «Время». 21-30 — Продолжение концерта «Песня-73». 23-15 — Новости, программа передач.
СРЕДА, 2 января
9-30 — Программа передач. 9-35 — Новости. 9-45 — Телевизионный многосерийный художественный фильм «До перерыва 0:1» (Польша), 1-я серия — «Мяч». 10-15 — Программа мультфильмов. 10-45 — «Клуб кинопутешествий». 11-45 — Киноконцерт. 15-10 — Программа передач. 15-15 — Телевизионный художественный фильм «Боба и слон». 16-20 — Программа телевизионных документальных фильмов. 17-00 — «Объектив». 17-30 — Короткометражный фильм «Галина Николаева». 17-55 — «Край родной». Киножурнал. 18-15 — Телевизионный многосерийный художественный фильм «Лэсси» (США), 1-я серия — «Чарли Банана». 18-40 — Научные открытия 1973 года. 19-10 — «Зимние мелодии». Концерт. 19-55 — Телевизи-

ОНА ГОЛУБЫХ ЭКРАНАХ
онный художественный фильм «Товарищ бригада», 1-я серия. 21-00 — «Время». 21-30 — Телевизионный театр миниатюр «Наполовину всерьез». 22-30 — Концерт классической музыки. 23-00 — Новости, программа передач.
ЧЕТВЕРГ, 3 января
9-30 — Программа передач. 9-35 — Телевизионный многосерийный художественный фильм «До перерыва 0:1» (Польша), 2-я серия — «Спасай, Парагон». 10-15 — Программа мультфильмов. 10-40 — «Живет такой человек». Телеочерк. 11-10 — «Лауреаты года». Концерт. 15-10 — Программа передач. 15-15 — «Малыш и Карлсон, который живет на крыше». Фильм-спектакль Московского театра сатиры. 16-45 — Телевизионный документальный фильм «Вилково». 17-15 — Для школьников. Концертный зал телестудии «Орленок». 18-00 — Телевизионные известия. 18-15 — Телевизионный многосерийный художественный фильм «Лэсси» (США), 2-я серия — «Медвежонок». 18-40 — «Бригадному подряду — широкую дорогу». Метод Н. И. Злобина в действии. 19-05 — Концерт оркестра военно-воздушных сил Франции. 19-55 — Телевизионный художественный фильм «Товарищ бригада», 2-я серия. 21-00 — «Время». 21-30 — Чемпионат СССР по хоккею с мячом. «Динамо» (Москва) — «Водник» (Архангельск), 2-й тайм. 22-15 — Любителям оперетты. 22-45 — Новости, программа передач.
ПЯТНИЦА, 4 января
9-30 — Программа передач. 9-35 — Новости. 9-45 — Телевизионный многосерийный художественный фильм «До перерыва 0:1» (Польша), 3-я серия — «Хлопоты с кассой». 10-10 — Программа мультфильмов. 10-40 — «Оперетта приглашает на

танец». 11-25 — «Эстафета пятилетки. Третий — четвертому». Перекличка промышленных предприятий страны. 15-20 — Программа передач. 15-25 — Телевизионный художественный фильм «Украли зебру». 16-30 — Шахматная школа. Класс начинающих. «Белая ладья». 17-00 — Беседа о спорте. 17-30 — «Зимовка на ферме». Как коммунисты колхоза имени XXIII съезда КПСС Александровского района организуют соревнования животноводов. 17-50 — Телевизионные известия. 18-00 — «Впередсмотрящие». Киноочерк. 18-15 — Телевизионный многосерийный художественный фильм «Лэсси» (США), 3-я серия — «Заблудшийся ягненок». 18-40 — Страны социалистического содружества в борьбе за европейскую безопасность. 19-10 — Почта года — 73. 19-50 — Телевизионный спектакль «Торедор». 21-00 — «Время». 21-30 — «Здравствуй, друг!». Совместная советско-венгерская музыкальная программа. 22-30 — Международные соревнования среди юниоров по хоккею с шайбой. СССР — США, 3-й период. 23-20 — Новости, программа передач.
СУББОТА, 5 января
9-00 — Программа передач. 9-05 — Гимнастика для всех. 9-20 — Новости. 9-30 — Телевизионный многосерийный художественный фильм «До перерыва 0:1» (Польша), 4-я серия — «Бегство». 10-00 — Концерт. 10-30 — «Для вас, родители». «Вы, ваши дети и мир вокруг». Передача 1-я. 11-00 — Для детей. «В кукольном магазине». 11-30 — Рассказы о русских художниках. «В Серов». Передача 2-я. 12-00 — «Три встречи». Концерт участников художественной самодеятельности. 12-45 — «На экране — кинокомедия». Художественный фильм «Сердца четырех». 14-15

Больше хороших товаров. 14-45 — Музыка сегодня. 15-45 — Почта программы «Здоровье». 16-15 — «Поэзия». С. Щипачев. К 75-летию со дня рождения. 16-40 — «Огни цирка». 17-30 — Политический обозреватель газеты «Правда» Ю. А. Жуков отвечает на вопросы телезрителей. 18-00 — Новости. 18-15 — Программа мультфильмов. 19-00 — Фестиваль искусств «Русская зима». ЗаклЮчительный концерт. 1-е отделение. 20-10 — Телевизионный многосерийный художественный фильм «Большая любовь Бальзака», 1-я серия — «Надежды и унижения». 21-00 — «Время». 21-30 — Фестиваль искусств «Русская зима». ЗаклЮчительный концерт. 2-е отделение. 22-45 — Международные соревнования среди юниоров по хоккею с шайбой. СССР — США, 3-й период. 23-40 — Новости, программа передач.
ВОСКРЕСЕНЬЕ, 6 января
9-00 — Программа передач. 9-05 — На зарядку — становись! 9-20 — Новости. 9-30 — Для школьников. «Будильник». 10-00 — «Служу Советскому Союзу». 11-00 — Телевизионный многосерийный художественный фильм «До перерыва 0:1» (Польша), 5-я серия — «Внимание, детектив». 11-30 — «Музыкальный киоск». 12-00 — «Сельский час». 13-00 — Телевизионный художественный фильм «Желающие могут записаться». 14-15 — Концерт по вашему просьбам. 15-00 — Международные соревнования среди юниоров по хоккею с шайбой. СССР — Канада. 17-15 — Международная панорама. 17-45 — Концерт. 18-00 — Новости. 18-15 — Программа мультфильмов. 18-45 — Фильм-концерт «Мороз и солнце». 19-10 — «Клуб кинопутешествий». 20-05 — Телевизионный многосерийный художественный фильм «Большая любовь Бальзака», 2-я серия — «Чужестранка». 21-00 — «Время». 21-30 — Кинопанорама. 23-00 — Новости, программа передач.

В КИНОТЕАТРЕ
«СПУТНИК»
29—30 декабря. Новый широкоэкранный художественный фильм «ТОВАРИЩ ГЕНЕРАЛ». Производство киностудии «Мосфильм». Начало в 16, 18, 20 часов. 31 декабря. Художественный фильм «ФАН-ФАН-ТЮЛЬПАН». Начало в 18, 20 часов.

1 января. Новый художественный фильм «НАВСТРЕЧУ ТЕБЕ». Начало в 16, 18, 20 часов.
2—3 января. Новый приключенческий фильм «ЧЕРНЫЙ КАПИТАН». Производство киностудии имени А. Довженко. Начало в 16, 18, 20 часов.

Районная больница ПРИГЛАШАЕТ на работу санитарок. 3—3
Коллектив отдела внутренних дел Кочубеевского райисполкома выражает глубокое соболезнование родным и близким по поводу трагической гибели майора милиции ПОПОВА Михаила Антоновича.

Редактор Г. ВАЛМАКОВ.
КОЧУБЕЕВСКОЙ МПМК («Межколхозстрой») ТРЕБУЮТСЯ на постоянную работу каменщики и плотники. Оплата труда сдельная и аккордно-премиальная, выплачивается 30-процентная надбавка за разъездной характер работы. Обращаться: с. Кочубеевское, МПМК («Межколхозстрой»), отдел кадров, телефон 4-83. 10—10